

提升全民法治素养,法治宣传教育法来了

自2025年11月1日起施行,明确“终身法治教育”“谁执法谁普法”

9月12日,十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过《中华人民共和国法治宣传教育法》,自2025年11月1日起施行。这部法律共7章65条,包括总则、社会法治宣传教育、国家工作人员法治宣传教育、青少年法治宣传教育、保障与监督、法律责任和附则。

为什么要制定出台一部法治宣传教育法?法治宣传教育是全面依法治国的长期基础性工作。制定出台法治宣传教育法,旨在加强法治宣传教育,提升全民法治素养和社会治理法治化水平,形成全社会尊法学法守法用法的良好氛围,夯实全面依法治国的社会基础,推动建设更高水平的社会主义法治国家。

“这部法律的制定出台,将近年来法治宣传教育工作的实践经验和创新成果上升为法律制度,明确各方对法治宣传教育的职责任务,更好回应了人民群众对法治宣传教育的新需求。”中国人民大学法学院教

授程雷说。

这部法律有哪些亮点?首先,明确“终身法治教育”“谁执法谁普法”。法治宣传教育法规定:国家实行公民终身法治教育制度,将法治教育纳入国民教育、干部教育、社会教育体系。法律同时规定,国家编制全国法治宣传教育规划。国家机关按照“谁执法谁普法”的精神,实行普法责任制。

一民之轨,莫如法。制定出台法治宣传教育法,依托公民终身法治教育制度,更长期、广泛、有效地把法治精神、法治思维、法治观念熔铸到人们的头脑之中,落实在日常行为之中。

其次,营造全社会尊法学法守法用法良好氛围。法治宣传教育法提出,国家利用重大节日、纪念日等,结合法律法规的公布施行,组织开展群众性法治宣传教育活动;公共场所的经营者、管理者应当依法在其经营管理人员的场所内,围绕消费者权益保护、食品

药品安全等群众关心的问题,开展法治宣传教育;网络服务提供者应当依法对从业人员和网络用户开展法治宣传教育……

“法律要求推动法治宣传教育融入基层治理和日常生活,我们要进一步结合百姓生产生活实际开展形式多样的活动,让法治宣传教育更贴近人民。”广东省广州市白云区人大常委会黄石街道工委主任邱名敦说。

再次,法治宣传教育“从娃娃抓起”。法治宣传教育是全民守法的前提和基础,必须“从娃娃抓起”。法治宣传教育法明确,国家、社会、学校、家庭加强协同配合,根据青少年的身心特点和成长需求开展法治宣传教育;规定了教育行政部门、司法机关、未成年人的父母或者其他监护人、网络服务提供者等,对青少年法治宣传教育承担的职责任务。

“加强对青少年的法治宣传教育,让学生们把学到的法律知识用到对问题的思考

之中,帮助培养学生的思辨能力,教会他们如何正确保护自己。”北京大学附属中学教师付博涵表示,法律将更好教育引导青少年树立守法意识、规则意识、诚信意识和防范违法犯罪意识,让法治的种子在孩子们心中生根发芽。

最后,紧抓国家工作人员这一“关键少数”。国家工作人员应当带头尊法学法守法用法;录用国家工作人员,应当将有关法律知识纳入录用考试内容;领导干部学法用法情况应当按照规定列入年度述职内容……

“法治宣传教育法的诸多规定,促使国家工作人员学法用法制度化、规范化和长效化,对于促进全社会树立法治意识,建设社会主义法治国家具有重要意义。”司法部普法与依法治理局有关负责人表示,将围绕这部法律的公布施行全方位宣传解读立法意义和核心内容,及时制定修订相关配套制度,进一步细化落实法律要求。据新华社

山川同念 英雄回家 第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

9月12日10时57分,载运第十二批30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及267件遗物的中国空军专机降落在沈阳桃仙国际机场,英雄们回到祖国怀抱。

9月11日,中韩双方在韩国仁川烈士遗骸临时安置所,举行第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式,韩方对志愿军烈士遗骸进行装殓。12日上午,韩方将志愿军烈士遗骸棺椁运送至仁川国际机场,向中国移交30位志愿军烈士遗骸及267件相关遗物。

中方在仁川国际机场举行庄严悼念仪式,唱响激昂雄壮的中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》,中国驻韩国大使为志愿军烈士棺椁一一覆盖国旗,全体人员向志愿军烈士遗骸行三鞠躬礼,中国人民解放军仪仗司礼大队礼兵手持国旗引路,怀抱烈士棺椁登上解放军空军运-20专机。

12日上午,空军运-20专机进入中国领空后,空军4架歼-20战斗机护航,运-20使用“跨江50”呼号,4架护航的歼-20使用“凯旋”呼号,“双20”列阵长空告慰革命先烈,表达崇高敬意。编队在机场上空通场,桃仙国际机场以“过水门”最高礼仪迎接英烈回家。

11时25分,第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式开始,仪式现场庄严肃穆,志愿军烈士遗骸棺椁覆盖着鲜艳的中华人民共和国国旗,到场迎接的解放军官兵军容威严、持枪肃立,现场全体人员向烈士遗骸行三鞠躬礼,以此表达对先烈们的深切缅怀和无尽哀思。

忠魂不泯,浩气长存。仪式结束后,志愿军烈士遗骸棺椁在70辆警用摩托车组成的骑警车队护卫下,由6辆军用运输车送往沈阳抗美援朝烈士陵园。29.7公里的归途设置国旗近3500面,沈阳各界群众沿途列队迎接英雄回家,各交通要点、营运车辆和主要建筑打出向英雄致敬的标语。根据安排,9月13日10时,第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式将在沈阳抗美援朝烈士陵园志愿军烈士纪念广场举行。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。2014年以来,中韩双方遵循国际法和人道主义原则,坦诚友好、务实合作,已连续12年成功交接1011位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。截至目前,已经顺利完成前11批981位在韩志愿军烈士遗骸鉴定比对,并成功为28位在韩志愿军烈士确认身份、找到亲人。

综合新华社、人民日报等



9月12日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺椁从棺椁摆放区护送送上车。新华社发

□现场特写

志愿军烈士后人携枫叶迎爷爷归家

9月12日,第十二批30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物,由中国空军运-20专机接运回国。专机降落在沈阳桃仙国际机场后,礼兵战士依次护送烈士遗骸棺椁走下飞机,整理棺椁。据了解,战士们提前一个月就进行训练准备,每一个烈士棺椁重约35斤。为了托举更平稳,训练中,战士们会主动将配重增加到45斤。为了让步伐更有庄重感,礼兵特意将步速调整为每分钟80步,每一步起落节奏一致。严格要求的背后,是年轻战士对先烈的无尽敬仰!

抗美援朝老战士曾国兴来迎接战友时特意带了一把勺子。这把勺子是由他所在阵地击落的美军飞机残骸做的。“美军当时最先进的喷气式飞机最终成了志愿军的餐具。”曾国兴说。

来自广西百色的廖启升则带着家乡的枫叶到沈阳迎接爷爷“回家”。“我们老家有用枫叶做五色糯米饭的习俗,爷爷爱吃五色糯米饭,我带着家乡的枫叶来迎接他。他见到枫叶,就像回到了老家。”志愿军烈士廖天良之孙廖启升说。在迎回仪式现场,第一次近距离

见到爷爷的廖启升几度落泪。“从专机落地那一刻,我就一直在用手机记录爷爷和他的战友们‘回家’的过程。这一刻,我们家等了七十多年。爷爷终于回家了,我们既悲痛又高兴。”

从2014年开始,祖国和人民以最高礼遇迎回在韩志愿军烈士遗骸。跟随英雄们一起回家的,还有1万多件烈士们的相关遗物,经过整理,部分遗物在沈阳抗美援朝烈士陵园的纪念馆展出。记者在纪念馆里看到了在韩志愿军烈士的部分遗物,包括未用完的子弹、头盔、钢笔、手电筒等。其中,几把体形小巧的小铜号格外引人注目,虽然经过70多年的时间,小铜号都已经锈迹斑斑,但站在展柜前,仿佛可以穿越时空,看到战士们在阵亡号角声中,奋勇冲锋的场景。

年轻的英雄埋骨他乡,没有给亲人留下一句话,留下的只有鞋底、水壶、牙刷等遗物,无声地为我们勾勒出了志愿军战士们英勇、顽强、机智、乐观的形象。而这些遗物对于确定烈士的身份、发掘更多志愿军烈士的英雄事迹都有着十分重要的价值与意义。

综合央视、中新社等

山东将建三千所校园足球特色学校

深化青少年校园足球综合改革

记者 延瑜 济南报道

9月12日,山东省人民政府新闻办公室举行省政府新闻办新闻发布会,邀请省教育厅负责同志等介绍山东深化青少年校园足球综合改革,推动学校体育工作提质增效有关情况。

党中央、国务院发布的《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》明确提出,“加强校园足球建设”。今年7月30日,山东省政府办公厅印发了《关于推进新时代青少年校园足球高质量发展的若干措施》。下一步,山东省将认真抓好贯彻落实,努力为孩子们提供更优质的育人环境,更丰富的赛事活动,更畅通的成长路径。

在体教融合方面,山东省将持续发挥好教体双方月度会商机制,每年统一制定并共同发布青少年校园足球竞赛日历。在省、市、县三级建立不同年龄段相衔接的高水平足球队,广泛推动“名校办名队”。支持各地依托校园足球特色学校建设市县级青训中心,计划到2030年实现全覆盖。支持高校与职业俱乐部、省优秀运动队共建专业足球队。

在推广普及方面,根据不同年龄段孩子的特点,分学段一体设计足球教学训练指南,把足球纳入中小学体育课、大课间和课后延时服务,推动中小学校普遍成立足球兴趣小组、社团或俱乐部。推动高校开足上好足球课,鼓励幼儿园开展足球趣味活动。高质量建设3000所左右全国青少年校园足球特色学校,开展“快乐足球”志愿服务、公益足球赛等活动,推动男女足协同发展,校校有队、周周有赛、人人参与,激活校园“绿茵梦”。

在人才成长方面,畅通升学发展新通道。鼓励各地建立小学、初中、高中校园足球人才“一条龙”升学体系,允许小学、初中校队成员在县域内、市域内成建制升学。有序扩大体校与本科高校“3+4”贯通培养规模,探索普通高中、职业院校与本科高校贯通培养试点,为热爱足球运动的孩子打通成长“立交桥”。

在竞赛体系上将校园足球赛事串点成线、连线成网,建立覆盖全学段、贯穿全学期的赛事网络。构建以“省长杯”足球联赛为引领,青少年足球联赛、特色学校联赛、“体彩杯”足球比赛为支撑,国际、区域邀请赛为补充的“1+3+N”校园足球赛事体系。创新“周中主场客制”,打造“最美主场”,让比赛回归校园,让校园赛场成为育人主阵地。